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Resumen
El turismo enfrenta un problema que no se había experimentado antes del COVID-19, 

esta crisis permite replantear el sector turístico para que sea mejor, resiliente, sostenible 
e inclusivo. El objetivo de la investigación fue determinar preferencias de las personas 
con discapacidad que residen en Lima, la capital del Perú, para realizar turismo Post-
Covid, la muestra estuvo compuesta por 102 personas registradas en el Consejo 
Nacional para la Integración de la Persona con Discapacidad. El método de investigación 
es descriptivo, con enfoque cuantitativo, no experimental y de corte transversal. Los 
principales resultados fueron que el 56% de los encuestados con discapacidad tienen 
de 21 a 40 años de edad, un 81% viaja acompañado y un 44% que definitivamente 
viajará y realizará turismo pasada la pandemia. Se concluyó que las personas con 
discapacidad están dispuestas a realizar turismo post-Covid con preferencias en turismo 
de aventura, histórico, cultural y ecoturismo; buscan satisfacer las necesidades de ocio 
y de intercambio cultural; requerirán especial asistencia, medidas de bioseguridad en 
el transporte y accesibilidad hacia los recursos turísticos, por último, exigen que se 
utilice el lenguaje de señas o el braille para hacer más accesible la comunicación. Por 
tanto, se concluye que los requerimientos de las personas con discapacidad pueden ser 
atendidos por la oferta turística peruana y constituyen una demanda turística potencial 
no atendida.
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turismo post-Covid.
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Post-Covid tourism for people with 
disabilities: A study of preferences in Peru

Abstract
Tourism faces a problem that had not been experienced before COVID-19, this 

crisis allows us to rethink the tourism sector to make it better, resilient, sustainable and 
inclusive. The objective of the research was to determine preferences of people with 
disabilities who reside in Lima, the capital of Peru, to carry out post-Covid tourism, the 
sample consisted of 102 people registered with the National Council for the Integration 
of Persons with Disabilities. The research method is descriptive, with a quantitative, 
non-experimental and cross-sectional approach. The main results were that 56% of 
respondents with disabilities are between 21 and 40 years old, 81% travel accompanied 
and 44% will definitely travel and do tourism after the pandemic. It was concluded that 
people with disabilities are willing to carry out post-Covid tourism with preferences in 
adventure, historical, cultural and ecotourism tourism; they seek to satisfy the needs of 
leisure and cultural exchange; they will require special assistance, biosafety measures 
in transportation and accessibility to tourist resources, finally they require that sign 
language or braille be used to make communication more accessible. Therefore, it is 
concluded that the requirements of people with disabilities can be met by the Peruvian 
tourist offer and constitute a potential unattended tourist demand.

Keywords: Inclusive tourism; disabled person; disabled tourists; post-Covid tourism.

1. Introducción

El contexto actual ha provocado 
que el sector turístico sea el más 
golpeado y con mayores pérdidas 
registradas desde el inicio del estado de 
emergencia (Castro, 2020). Los arribos 
internacionales turísticos sufrieron una 
caída del 65% en el primer trimestre 
(World Tourism Organization [UNWTO], 
2020). Como menciona González (2020) 
citando a la presidenta del Consejo 
Mundial de Viajes y Turismo Gloria 
Guevara, el sector de viajes y turismo es 
la columna vertebral de las economías 
de todo el mundo. Sin este, la economía 

global sufrirá una grave amenaza 
existencial.

En el documento Intención de 
Viaje del Peruano Post-cuarentena 
se indica que 3,068,800 de peruanos 
afirmaron que viajarían a destinos 
nacionales en los próximos 6 meses, 
optando por visitar Lima como primer 
destino (Comisión de Promoción del 
Perú para la Exportación y el Turismo 
[PROMPERÚ], 2020 a). PROMPERÚ 
(2015) comenta en Tendencias de 
Viaje y Perfil del Vacacionista Nacional 
que una de estas tendencias será la 
inclusiva, donde encontramos a las 
personas discapacitadas, quienes 
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representan un segmento constituido por 
3,051,612 personas (Instituto Nacional 
de Estadistica e Informática [INEI], 
2018). La discapacidad es una condición 
que es capaz de afectar a cualquier 
integrante de la sociedad, es importante 
comprender que se puede nacer no solo 
con una sino con varias discapacidades 
(Dias, 2019).

Es fundamental saber qué es lo 
que los viajeros prefieren para volver a 
realizar turismo después de la pandemia 
ya que, de esta forma conoceremos lo 
que realmente necesitan y sabremos 
qué medidas priorizar. El turismo 
inclusivo presenta poca bibliografía en 
revistas especializadas de la materia 
en Iberoamérica. De acuerdo con 
PROMPERÚ (2020 c) en un período 
post-pandemia los viajeros van preferir 
hacer turismo de aventura, ecoturismo, 
entre otros. Adicionalmente, en este 
nuevo escenario se considerará la 
bioseguridad, los espacios abiertos y 
ventilados y las actividades al aire libre. 
Además de ser escasos los artículos 
sobre el tema, no existe un consenso en 
cuanto a la forma de abordarlo, pues en 
su origen, los conceptos de discapacidad, 
accesibilidad y turismo poseen más 
discrepancias que consensos (Ibarra y 
Panosso, 2016). 

El objetivo general de la 
investigación es determinar las 
preferencias de las personas con 
discapacidad que residen en Lima, la 
capital del Perú, para realizar turismo 
post-covid. Como hipótesis general se 
plantea que el turista con discapacidad 
va a preferir hacer ecoturismo, turismo 
cultural, turismo histórico, contar con 
asistencia, transporte, herramientas de 
tecnología y comunicación accesible 
para ellos y sus acompañantes, así como 
satisfacer sus necesidades sociales, 
familiares y de ocio.

2. Discapacidad y el turismo
Se puede definir por discapacidad 

a una condición relacionada con la 
falta de salud, es una condición del 
ser humano que abarca deficiencias, 
limitaciones de actividad y restricciones 
de participación; es un fenómeno 
complejo que contempla al individuo con 
la sociedad donde interactúa (Makuyana 
y Du Plessis, 2022; Padilla-Muñoz, 
2010).

Eichhorn y Buhalis (2010) 
identifican tres tipos de barreras en el 
turismo para personas con discapacidad: 
Barreras físicas, barreras de actitud y 
falta de información. Estas barreras son 
analizadas e investigadas en la literatura, 
tanto por separado como en conjunto.

El turismo accesible se especializa 
en diseñar viajes adaptados según el 
tipo de discapacidad, busca reducir 
las barreras físicas, sociales y de 
comunicación (Michopoulou et al, 2015; 
Devile y Kastenholz, 2018). El turismo 
inclusivo es el desarrollo de la actividad 
turística con igualdad de acceso y la 
inclusión para todos, se centra en las 
personas con discapacidad y busca 
generar para ellos la misma experiencia 
de calidad que reciben las personas 
sin discapacidad (Priporas et al, 2014; 
Carneiro y Crompton, 2009; Nyaupane y 
Andereck, 2008).

3. El turismo en condiciones 
de discapacidad

Los hábitos y percepciones de 
los turistas han presentado diversas 
variaciones debido al contexto en que se 
vive. Estudios sobre las características del 
nuevo vacacionista nacional en el Perú, 
presentan las preferencias y exigencias 
del segmento limeño de personas con 
discapacidad para hacer turismo post-
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covid y contemplan dimensiones como: 
tipologías de turismo, condiciones y 
necesidades que prefieren satisfacer 
(PROMPERÚ, 2020 b).

La Organización Mundial del turismo 
(2016) considera que el turismo es un 
derecho y debe ser accesible para todos, 
resalta que todos los turistas desean 
vivir experiencias únicas y adaptadas 
a sus necesidades. Los jóvenes con 
discapacidad presentan necesidades 
sociales como el recibir soporte o apoyo 
de la familia, ser aceptados por la sociedad 
sin ninguna discriminación existente 
y el recrearse de manera autónoma, 
permitiendo crecer y relacionarse con otras 
personas por igual; además, esto permite a 
los padres un respiro en la atención a sus 
hijos e hijas disfrutando, también ellos, de 
su tiempo libre (Mercado y García, 2010).

Por otro lado, Dann y Dann (2012) 
sostienen la necesidad de crear mejores 
condiciones turísticas para sordos y 
ciegos, lo explica desde su experiencia 
personal haciendo turismo desde que 
perdió la vista, sus viajes fueron en 3 
continentes: América, África y Europa. 
Sus resultados muestran como la 
industria del turismo atiende a este grupo 
y concluye creando conciencia para 
adaptar los servicios a sus necesidades.

Tecău et al, (2019) resaltan la 
aplicación del turismo responsable, 
identificando las barreras que afectan 
el desarrollo de la actividad turística 
en familias con niños discapacitados, 
en Rumanía; destacan las barreras de 
actitud y las barreras físicas, también 
proponen acciones para las autoridades 
nacionales, programas en la educación 
primaria destinados a reducir las barreras 
de actitud y utilizar tecnologías emergentes 
como la realidad virtual para experimentar 
productos turísticos antes de viajar.

Ante la globalización del mercado 
turístico, el turismo para discapacitados 

es un segmento oportuno para ser 
aprovechado adecuadamente, este 
tipo de turismo presenta consumidores 
más exigentes, convirtiendo a aquellos 
países cuyos servicios respondan a sus 
requerimientos en más competitivos en 
el ámbito mundial (Bravo, 2000).

Esta investigación contribuye 
positivamente al desarrollo sostenible 
de la actividad turística, proponiendo la 
creación de productos que incluyan a los 
discapacitados, quienes frecuentemente 
viajan acompañados, siendo un área de 
oportunidad para innovar en los servicios 
turísticos. Asimismo, va a permitir a otros 
investigadores seguir la metodología 
aplicada y adaptarla a otros destinos, 
negocios y empresas.

4. Enfoque metodológico
La investigación es descriptiva, 

con un enfoque cuantitativo, no 
experimental y de corte transversal, se 
describen los datos, sin manipularlos 
y la recolección fue en un solo período 
de tiempo (Hernández, Fernández y 
Baptista, 2014).

La población de estudio la 
conforman 80,502 residentes de Lima 
Metropolitana registradas en los archivos 
del Consejo Nacional para la Integración 
de la Persona con Discapacidad 
(CONADIS, 2021), el tamaño de la 
muestra fue de 102 personas, habiendo 
empleado el muestreo no probabilístico, 
no aleatorio y por conveniencia. Esta 
muestra comprende el rango de edades 
entre 18 y 54 años del sexo femenino 
y masculino, que en su mayoría han 
alcanzado un nivel de educación escolar 
primario o secundario y en menor 
proporción estudios superiores. 

Asimismo, presentan limitaciones 
en conducta, comunicación, locomoción 
y destreza; también muestran niveles 
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en su limitación que van desde las 
más leves hasta las más severas y no 
especificadas.

Se utilizó como técnica de 
recopilación de datos a la encuesta, 
la cual tiene como instrumento al 
cuestionario, compuesto por 17 
preguntas, con objeto de establecer las 
características que con mayor frecuencia 
presentaban los encuestados, por 
ejemplo, la edad, el tipo de discapacidad 
que poseen, las preferencias tomando 
como base las dimensiones de estudio 
de la investigación para realizar turismo 
post-pandemia.

Esta encuesta se aplicó a un grupo 
de personas con discapacidad que 
participan en actividades de la Oficina 
Municipal de Atención a las Personas 
con Discapacidad de la Municipalidad de 
Surco (ubicado en la zona suroeste de 
Lima Metropolitana) y a grupos de apoyo 
en Facebook conformados por personas 
discapacitadas.

El instrumento fue obtenido 
de la investigación de Seong (2017) 
publicado en la revista indexada en 
Scopus Tourism Management, validado 
a través de análisis factorial y utilizado 
para conocer las preferencias del turista 
coreano con discapacidad; parte de los 
ítems fueron puestos en contexto para 
conocer las preferencias del turista 
limeño con discapacidad después de la 
pandemia, finalmente también se aplicó 
el juicio de expertos para asegurar la 
fiabilidad del instrumento.

La presente investigación optó 
por obtener información de fuentes 
primarias (personas con discapacidad y 
sus familiares y/o apoderados), a través 
de contactos personales y las redes 

sociales, pidiéndoles su colaboración 
para participar en la investigación y así 
conocer sus preferencias en el campo 
del turismo. Al ser la muestra estudiada 
bajo el contexto de pandemia por la 
COVID-19, se aplicó el cuestionario de 
modo virtual mediante el formulario de 
Google que fue acondicionado a partir 
del instrumento elegido.

Desde los aspectos éticos, esta 
investigación busca funcionar como 
un medio para el mejoramiento de las 
condiciones de vida de la población 
a tratar, buscando beneficios, tanto a 
los sujetos investigados como para la 
sociedad, sin ningún efecto negativo. 
Consecuentemente, promueve ideas 
de solución a los problemas existentes, 
pero no inmediatamente. Asimismo, 
los autores se comprometen al uso 
responsable de la información solo para 
fines académicos. Cabe recalcar, que 
la investigación no fue corrompida por 
intereses particulares de los autores u 
otros.

5. Preferencias de personas 
con discapacidad para 
el turismo post COVID: 
resultados

De acuerdo con la Tabla 1, 
la mayoría de encuestados (47%) 
respondió tener discapacidad física; 
quedando en segundo lugar la 
discapacidad sensorial es decir aquellos 
que padecen de sordera o ceguera 
con un 38%, aquellos que tuvieron 
discapacidad múltiple fueron un 12% de 
los encuestados quedando con un 3% 
aquellos con discapacidad Visceral.
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Tabla 1
Edad y discapacidad de los encuestados

Rango de Edad Física Múltiple Sensorial Visceral Total Total %

15-20 0 6 0 0 6 6%

21-30 6 3 27 0 36 35%

31-40 6 0 12 3 21 21%

41-50 6 0 0 0 6 6%

51-60 9 3 0 0 12 12%

61-70 9 0 0 0 9 9%

71-80 3 0 0 0 3 3%

81+ 9 0 0 0 9 9%

Total 48 12 39 3 102 100%

Total % 47% 12% 38% 3% 100%  

Fuente: Elaboración propia 

Tabla 2
Edad y ocupación de los encuestados

Rango de edad Estudiante / univer-
sitario Otro Trabajador Total Total %

15-20 3 3 0 6 6%

21-30 15 12 9 36 35%

31-40 3 12 6 21 21%

41-50 0 0 6 6 6%

51-60 0 3 9 12 12%

61-70 0 6 3 9 9%

71-80 0 3 0 3 3%

81+ 0 9 0 9 9%

Total 21 48 33 102 100%

Total % 21% 47% 32% 100%  

Fuente: Elaboración propia 

Cabe recalcar que la mayoría de 
los encuestados (56%) oscilaban entre 
las edades de 21 a 40 años de edad. 
De acuerdo con la Tabla 2, un 21% 
de los encuestados son estudiantes 
o universitarios, representando los 

grupos de edad que oscilan desde 
los 15 a 40 años. Igualmente, un 32% 
de los encuestados son trabajadores, 
presentando esta ocupación los grupos 
de edad de 21 a 70 años.
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Asimismo, un 47% afirmó tener 
otra ocupación, tales como personas con 
negocio independiente o ama de casa, 
estando conformado por casi todos los 
grupos de edad, sin contar el de 41 a 
50 años. De acuerdo con la tabla 3, se 
puede apreciar que el 18% siempre visita 

atractivos turísticos, de ellos la mayoría 
viaja solo; ya que al viajar de manera 
constante han aprendido a hacerlo sin 
ayuda; también se aprecia que el 21% casi 
siempre visita atractivos turísticos, siendo 
un 56% de los encuestados los que visitan 
atractivos turísticos de manera ocasional.

Tabla 3
Frecuencia con la que visitan algún atractivo turístico

Frecuencia de visita Acompañado Solo Total Total %

Nunca 6 0 6 6%

A veces 51 6 57 56%

Casi siempre 18 3 21 21%

Siempre 6 12 18 18%

Total 81 21 102 100%
Fuente: Elaboración propia 

Cabe recalcar que un 6% indicó 
que nunca ha visitado algún atractivo 
turístico, únicamente han salido de su 
vivienda para trasladarse de un lugar a 
otro y siempre acompañados. También 
se puede apreciar que la mayoría 

de las personas encuestadas visitan 
lugares turísticos acompañados de otra 
persona. De acuerdo con la Tabla 4, el 
59% considera que hay dificultad para 
ingresar al destino, versus un 41% que 
afirmó no haber tenido dificultad.

Tabla 4
Dificultades que presentaron los encuestados para llegar al 

destino turístico
Dificultades que tuvieron los encuestados No NO % Sí SI % Total

Colapso de servicios básicos 6 6% 3 3% 9

Congestión de tráfico y mayores atascos 9 9% 12 12% 21

Dificultad para ingresar en espacios públicos 0 0% 3 3% 3

Falta de infraestructura y modificación necesaria para el 
ingreso 3 3% 18 18% 21

Precios excesivos para el ingreso a recursos turísticos 6 6% 15 15% 21

Problemas de movilidad 3 3% 9 9% 12

(En blanco) 15 15% 0 0% 15

Total 42  60  102

Total %  41%  59% 100%

Fuente: Elaboración propia 
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Como se observa a detalle existe 
un 18% que indica tener como principal 
dificultad la falta de infraestructura 
necesaria para el ingreso a los diferentes 
recursos turísticos, esto debido a que 
muchos recursos turísticos no han seguido 
la norma técnica de accesibilidad donde 
se incluya a personas con discapacidad y 
como segunda mayor dificultad tenemos 
que un 15% que considera que el precio 
para el acceso a los recursos turísticos es 
muy elevado o excesivo, esto tomando en 
consideración que no todas las personas 
con discapacidad tienen posibilidad de 
tener un trabajo para poder pagar una 
entrada a los recursos turísticos. 

Gráfico 1
Aspectos a mejorar en un atractivo turístico según la perspectiva 

de personas con discapacidad

3%

3%

40%

30%

25%

Precios

Calidad en sus servicios

Personal capacitado

Mejor atención

Mayor accesibilidad

Fuente: Elaboración propia 

De acuerdo con el gráfico 1, 
los encuestados con discapacidad, 
en su mayoría (40%) coincide que 
el principal aspecto a mejorar en los 
atractivos turísticos es tener personal 
capacitado, ya que si bien se cuenta 
con profesionales, muchas veces estos 
no tienen la capacitación para poder 
atender a una persona con discapacidad; 
complementario a esto un 30% indica que 
se necesita una mejor atención, seguido 
de un 25% que mencionan que uno de los 
aspectos a mejorar es la accesibilidad, 
pues se ha visto que varios recursos 
turísticos no cuentan con facilidades de 
acceso para personas con discapacidad.

En el gráfico 2, el 32% de los 
encuestados afirman que definitivamente 
quisieran realizar ecoturismo en un 
período Post-Covid, reforzando la 
tendencia de los viajeros a explorar 

lugares abiertos, que estén en contacto 
con la naturaleza y restrinjan el aforo; 
sin embargo, también existe un 6% que 
indica que definitivamente no realizarían 
esta actividad.

http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/deed.es_ES
https://www.produccioncientificaluz.org/index.php/rvg


490

Turismo post-Covid para personas con discapacidad: Estudio de preferencias en Perú
Olavarria-Benavides, Heber Luis y Cordova-Buiza, Franklin__________________

• Esta obra está bajo una licencia de Creative Commons Atribución-CompartirIgual 4.0 Internacional (CC BY-SA 4.0)
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.es     https://www.produccioncientificaluz.org/index.php/rvg

Twitter: @rvgluz

Gráfico 2
Probabilidad de realizar ecoturismo Post-Covid
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Fuente: Elaboración propia 

Esto ocurre debido a que, luego 
de haber permanecido aislado durante 
meses por el estado de emergencia, la 
mayoría de personas con discapacidad 
buscan entrar en contacto con el aire 
libre y disfrutar de la naturaleza, lo cual 
se reafirma con Rivera y Pastor (2020) 
pues estos autores concluyen que habrá 
un incremento de la demanda por realizar 
este tipo de turismo, observándose que 
los criterios éticos y medioambientales 
han ganado peso en las decisiones 
de compra y se ha constatado que el 
turista se verá preocupado por un tipo de 
producto menos masificado después de 
la pandemia del COVID-19.

Los datos proporcionados en el 
gráfico 3, reflejan que el 32% de los 
encuestados respondió definitivamente 
que sí realizaría turismo de aventura 
después de pasada la pandemia del 
COVID-19, a esto se suma un 26% 
que respondió que probablemente 
si realizaría el turismo de aventura 
pasada la pandemia; sin embargo, 
cabe recalcar que el 14% respondieron 
que definitivamente no realizarían esta 
actividad, entendiendo que si bien 
les gusta realizar actividades en la 
naturaleza y estar en contacto con ella, 
prefieren actividades con menor riesgo y 
aventura.

Gráfico 3
Probabilidad de realizar turismo de aventura Post-Covid
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Fuente: Elaboración propia 
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Esto es debido a la necesidad 
por sentir adrenalina al aire libre por 
parte de los encuestados, tras un año 
de confinamiento por la pandemia de la 
Covid-19, respaldando a Couyoumdjian 
(2021) quien indica que las personas 
con discapacidad son capaces de 
participar en diversas actividades, 
como por ejemplo, las que involucran 
deportes extremos, siendo necesario 

Gráfico 4
Probabilidad de realizar turismo histórico Post-Covid

32%

21%

29%

15%

3%

Definitivamente sí

Probablemente sí

Indeciso

Probablemente no

Definitivamente no

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35

Fuente: Elaboración propia 

que se trabaje por adaptar acorde a sus 
necesidades las actividades turísticas 
de aventura, a fin de asegurar su 
participación activa e integración. 

Según el gráfico 4, el 32% de los 
encuestados con discapacidad indicó 
que pasada la pandemia definitivamente 
realizaría como una de las principales 
actividades el turismo histórico.

Esto se debe, a que el nuevo 
viajero desea conocer más sobre su país 
y su legado histórico, estos resultados 
respaldan a los resultados de Fernández 
(2013) ya que en su artículo menciona 
que las personas con discapacidad, se 
han convertido en segmento de mercado 
oportuno para el turismo, mostrando 
interés en participar de distintas 
actividades turísticas como, por ejemplo, 

la visita a museos con valor histórico, 
artístico, arqueológico y cultural.

El gráfico 5, el 32% de las 
personas con discapacidad manifiestan 
que definitivamente realizarían turismo 
cultural en un período posterior a la 
pandemia, a esto se le suma que el 21% 
de los encuestados respondieron que 
probablemente también harían turismo 
cultural pasada la pandemia.
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Gráfico 5
Probabilidad de realizar turismo cultural Post-Covid
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Estos datos indican que muchas 
de estas personas quieren conocer más 
de la cultura peruana, sus costumbres 
y tradiciones a través de la actividad 
turística, estando de acuerdo con 
Velandia (2018) quien asegura que el 
turismo cultural tiene potencial para 
ser realizado por las personas con 
discapacidad, haciendo énfasis en que 
estos pueden de esta forma satisfacer 
sus necesidades de ocio y recreación 

desde el punto de vista de inclusión 
social, así como el derecho a la 
recreación de calidad.

Lo concerniente al gráfico 6, el 
53% de los encuestados considera que 
sentirá mayor seguridad si se le brindara 
asistencia junto a su acompañante en 
los lugares visitados. En este sentido, 
las personas con discapacidad asocian la 
asistencia permanente como indicador de 
seguridad.

Gráfico 6
Probabilidad de seguridad a través de acompañamiento en 

lugares turísticos por visitar
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La misión que tienen los actores 
involucrados en la gestión turística del 
destino para garantizar que los servicios 
ofrecidos estén adaptados para las 
personas con discapacidad, siendo 
capaces de ofrecerles una atención 
especializada, garantizando que se 
sientan seguros para hacer turismo, 
en concordancia con Reglado & Pulido 
(2016) quienes concluyeron que las 
personas con discapacidad optarán 
por destinos donde se les garantice la 
accesibilidad, teniendo que determinar 
cuál es la adecuada asistencia que se 

les debe brindar, puesto que depende 
no solo de la adaptación de los 
servicios turísticos, sino también de lo 
especializada que sea esa asistencia y 
acorde a sus necesidades, con objeto de 
generarles confianza y seguridad en el 
destino visitado.

Se proyecta en el gráfico 7, 
que el 47% de las personas con 
discapacidad opinan que la adaptación 
de los protocolos de bioseguridad a 
los servicios de transporte turístico sí 
ayudarían a permitirles realizar turismo 
Post-COVID.

Gráfico 7
Probabilidad de realizar turismo Post-Covid, si es que se aplican 

los protocolos en el servicio de transporte turístico
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Fuente: Elaboración propia 

Sin embargo, existe un 12% 
que indica que probablemente no y 
definitivamente no realizaría turismo 
aun aplicando los protocolos en el 
servicio de transporte, esto lo sustentan 
porque al no conocer mucho sobre esta 
enfermedad y al haber muchas variantes 
genera un temor en algunos para 
realizar un viaje, siendo necesario crear 
medidas adicionales que complementen 

a los protocolos de bioseguridad, 
cerciorándose de producir confianza 
a las personas con discapacidad al 
momento de visitar lugares turísticos, 
corroborando a Carvajal et al, (2021) 
quienes determinaron de su investigación 
que la implementación de protocolos de 
bioseguridad en el transporte turístico 
contribuiría de manera importante a que 
las personas discapacitadas realicen 
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mayor reto a superar, la digitalización de 
los medios relacionados con el turismo, 
coincidiendo con (Olavarria, Contreras 
y Cordoba, 2021) quienes indican en su 
investigación que actualmente ya no solo 
se acude a las agencias de viaje para 
conocer o informarse sobre un destino o un 
hotel, sino que se hace uso del internet con 
el fin de obtener información de manera 
independiente.

turismo Post-COVID, dado que de esta 
forma, van a sentirse protegidos para 
poder hacer dicha actividad.

El 62% de los encuestados (gráfico 
8) considera que la tecnología contribuirá 
significativamente a la accesibilidad en 
actividades del Sector Turístico, pues 
esta ha cumplido un rol importante en la 
innovación y el mejoramiento de diferentes 
áreas del sector por años, siendo así el 

Gráfico 8
Perspectiva de las personas discapacitadas acerca de la 
implementación de la tecnología en los lugares turísticos
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Por otro lado, Prieto (2020) 
sostiene que el uso de la tecnología 
sería de mucha ayuda en cuanto a la 
reservación de un turno para alguna 
actividad específica, conocer el aforo 
de un destino en tiempo real, realizar el 
check-in online, descargar las entradas 
a un museo u observar la carta de un 
restaurante mediante códigos QR. Por 
ello, la tecnología sería un gran aliado 
para promover soluciones, ya que va a 

facilitar procesos, evitando el contacto, 
las aglomeraciones, reduciendo el 
tiempo de espera y las posibilidades de 
contagio.

De acuerdo al gráfico 9, el 50% de 
los encuestados afirmó que la utilización 
de distintas formas de lenguajes como 
el sistema braille o el lenguaje de 
manos servirían como una vía que haga 
accesible la comunicación para ellos y 
sus acompañantes.
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Gráfico 9
Uso del sistema braille o el lenguaje de manos como vía 
de comunicación entre personas con discapacidad y sus 

acompañantes
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Gráfico 10
Inclusión de las personas con discapacidad a la sociedad si las 

actividades turísticas fueran adaptadas para su uso 
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Fuente:  Elaboración propia.

Por su parte, Morales y Tapia 
(2020) respaldan estos resultados, 
destacando que hallaron en sus 
resultados que la mayor parte de 
sus encuestados estaba de acuerdo 
con usar otras formas de lenguaje, 
beneficiando así a las personas con 
discapacidad, permitiendo que puedan 

interactuar y participar activamente 
en la visita a los lugares turísticos. El 
56% de las personas discapacitadas 
opinaron que se sentirían incluidos en 
la sociedad si las actividades turísticas 
fueran adaptadas o elaboradas para que 
todos participen aun teniendo alguna 
discapacidad (Gráfico 10).
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respecto a realizar turismo, puesto que 
se tomaron en cuenta sus necesidades, 
incluyéndolos dentro del flujo turístico, 
siendo este un cambio positivo.

El gráfico 11, el 65% afirmó que 
definitivamente el apoyo de un familiar 
o acompañante facilitará su visita a los 
lugares turísticos en un período Post 
pandemia, esto se debe a que les genera 
calma contar con alguien de confianza en 
su viaje, puesto que tienen quien los ayude 
ante cualquier necesidad que presenten.

Esto indica que se debe de 
trabajar en la elaboración de actividades 
donde puedan participar personas 
con habilidades distintas. Estos 
resultados corroboran a Brugiatti y 
Cabré (2020) quienes reportaron que 
el acondicionamiento y equipamiento 
de las actividades turísticas para las 
personas con discapacidad influyó 
en el incremento de la demanda de 
este segmento en la oferta turística, 
mejorando su estado de ánimo con 

Gráfico 11 
Acompañamiento de personas con discapacidad a lugares 

turísticos post-pandemia 
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Fuente:  Elaboración propia.

Este resultado reafirma lo que indica 
Moya y Ura (2019) quienes hallaron que las 
personas con discapacidad en su mayoría 
suelen hacer turismo acompañado por 
un conocido o familiar, que les ayude con 
tareas que debido a sus limitaciones no 
puedan realizar por su cuenta, no obstante, 
se infiere que es necesario trabajar en 
mejorar el espectro de los servicios 
turísticos, con el propósito de evitar que 
el viajero discapacitado se sienta más una 
carga que un turista., cabe indicar que un 

2% preciso no necesitar el apoyo de un 
acompañante para poder visitar un recurso 
turístico.

Según el gráfico 12, cuando 
se les preguntó a los encuestados si 
realizarían turismo pasada la pandemia 
del Covid, hubo un 44% que respondió 
definitivamente sí, seguido de un 21% que 
respondió probablemente si, sumando 
entre ellas un gran porcentaje (65%) que 
desearía viajar y realizar turismo una vez 
pasada la pandemia.
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Gráfico 12
Personas con discapacidad que realizarían turismo Post-Covid
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Fuente:  Elaboración propia.

Esto es porque existe el deseo de 
salir de casa y visitar lugares cercanos 
en el siguiente año, principalmente 
en el mercado limeño, corroborando 
a Hernández (2020) quien, citando a 
Travel Advisors Guild, menciona que el 
60% de encuestados está dispuesto a 
viajar en el corto plazo, prevaleciendo 
la intención de visitar destinos de 
naturaleza o de playa a nivel nacional, 
mostrando retención a explorar destinos 
internacionales.

6. Conclusiones
Con base en el objetivo que es 

determinar las preferencias de las 
personas con discapacidad que residen 
en Lima, la capital del Perú, para realizar 
turismo Post-COVID se pudo definir que 
los tipos de turismo preferidos son: el 
turismo cultural, histórico, de aventura y 
ecoturismo, teniendo mayor interés los 
dos últimos. 

También se observaron 
condiciones preferidas por las 
personas con discapacidad, como la 
implementación de la tecnología en los 
destinos, la incorporación de otras formas 

de lenguaje, asistencia y adaptación 
de protocolos de bioseguridad en los 
servicios, lo cual podría garantizar la 
reactivación del turismo por parte de 
este segmento. 

Cabe indicar que, cuentan con 
necesidades por satisfacer; como la 
familiar, social y el ocio, sin embargo, 
la oferta turística carece todavía de un 
servicio adecuado a sus requerimientos. 
Según los resultados, se concluye que 
la integración de las personas con 
discapacidad en las actividades turísticas 
Post pandemia debidamente adecuadas 
a su uso, permitirá que se sientan 
incluidas en la sociedad, asegurando 
que tengan una mejor experiencia sin 
ser discriminadas en el sector turístico.

Con la reactivación económica, 
los turistas discapacitados pueden 
contribuir a la rápida recuperación del 
sector turismo, integrándolos al mismo 
tiempo. Por tanto, se recomienda 
prestar especial atención a este tipo 
de personas y sus requerimientos al 
hacer turismo, ya que constituyen una 
demanda turística potencial que merece 
la pena ser atendida.
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